

**Отзыв научного руководителя на диссертацию
Мазина Алексея Викторовича
«Торгово-промышленная политика
антибольшевистских правительств (1918–1920 годы)»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Диссертационное исследование А.В. Мазина посвящено теме, актуальной как в научном, так и в общественном плане. В современных условиях антикризисное управление становится важным инструментом управления обществом. В периоды турбулентности основная нагрузка и ответственность за обеспечение экономической безопасности страны ложатся на органы государственного управления. Государство играет роль организатора и координатора правовых, финансовых, организационных, управленческих мероприятий, проводимых на всех уровнях для выхода из кризиса. Рассмотрение Гражданской войны через призму антикризисного управления позволяет использовать ее опыт борьбы с кризисными явлениями посредством выявления наиболее значимых подходов к реализации экономической политики в подобных условиях.

Актуальность изучения торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств в годы Гражданской войны объясняется также отсутствием на сегодняшний день комплексных исследований по данной тематике.

В представленной работе впервые комплексно исследуются методы и инструменты формирования и реализации торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств в годы Гражданской войны в России. А.В. Мазин решает задачи по определению состояния торговли и промышленности в России на момент начала исследуемого периода; проведению сравнительного анализа взглядов лидеров основных антибольшевистских правительств по вопросу развития торговли и промышленности; анализу структуры, деятельности органов управления, основных направлений и проблем реализации торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств; оценке

представителями торгово-промышленных кругов и общества в целом проводимой торгово-промышленной политики; выявлению сильных и слабых сторон управленческого стиля.

Достоверность и обоснованность научных результатов обеспечиваются глубоким критическим анализом степени изученности темы, широкой источниковой базой исследования, выбором адекватных принципов и методов исторического познания.

В процессе подготовки диссертации А.В. Мазиным проведен анализ обширного архивного материала, содержащегося в фондах Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ). Диссертантом впервые вводится в научный оборот значительный объем архивных материалов, связанных с деятельностью органов управления торговлей и промышленностью в антибольшевистских правительствах в изучаемый период. Научная работа А.В. Мазина опирается на обширную источниковую базу, включающую нормативные правовые акты, делопроизводственную документацию, материалы периодической печати и источники личного происхождения.

Привлечение широкого круга архивных источников дало возможность автору прийти к обоснованным выводам. На разработку и реализацию торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств оказывал влияние комплекс объективных (последствия участия в Первой мировой войне, сельскохозяйственная специализация подконтрольных территорий) и субъективных (отсутствие единства в понимании лидерами целей и задач торгово-промышленной политики) факторов. Большинство антибольшевистских правительств создали профильные министерства и отделы, которые курировали организацию производства, контролировали качество продукции и регулировали цены. Структура этих органов была подвержена реорганизациям, связанным, в первую очередь, с обстановкой на фронтах. Общими направлениями торгово-промышленной политики всех антибольшевистских правительств были: денационализация промышленных предприятий, провозглашение свободы торговли и предпринимательства, неприкосновенности частной собственности.

Сложности военного времени, недостаток ресурсов приводили к необходимости применения мобилизационных механизмов, следствием чего было усиление вмешательства государства в экономику. Многие из антибольшевистских правительств столкнулись со сложностью «лабиринтов» между интересами разных социальных слоев и иностранных акторов. Успех торгово-промышленной политики во многом зависел от создания социального контракта между предпринимателями и рабочими. В целом антибольшевистским правительствам Севера и Юга России, Поволжья, Урала и Сибири не удалось реализовать провозглашаемые цели торгово-промышленной политики.

Диссертация А.В. Мазина выполнена на высоком научном уровне. Ее результаты апробированы на научных конференциях и представлены в опубликованных работах. Выносимые на защиту положения в целом хорошо обоснованы и не вызывают сомнения. Структура исследования выбрана удачно, представленный материал умело систематизирован и обобщен. Работа написана на основе широкого круга источников и литературы с использованием современных методик исторического исследования. Выводы представляются аргументированными. Настоящая работа станет заметным явлением в развитии современной отечественной историографии и, несомненно, активизирует проведение дальнейших исторических исследований в этом направлении.

Диссертационная работа А.В. Мазина отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию А.В. Мазина к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры регионального и
муниципального управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова

И.В. Купцова